

国际奥委会:禁止俄罗斯代表团参加平昌冬奥会

## 巴赫:这一决定非妥协无压力

普京表示俄不会妨碍运动员以中立身份参加平昌冬奥会

新华社巴黎12月7日电 (记者苏斌)为期两天的国际奥委会执委会已在瑞士洛桑落幕,除了听取未来几届大赛组委会的筹备进展情况,批准东京奥运会新建场馆建设之外,国际奥委会对俄罗斯能否参加平昌冬奥会的最终决定,成为本次会议最重要的一个议题。在对俄罗斯做出处罚后,国际奥委会主席巴赫表示,这一决定并非一种妥协,也没有受到任何方面带来的压力。

根据国际奥委会执委会的决定,俄罗斯代表团被禁止参加将于2018年2月举行的平昌冬奥会,不过国际奥委会将邀请清白且

成绩达标的俄罗斯运动员以“来自俄罗斯的奥林匹克运动员”名义参赛,仪式上升奥林匹克会旗,奏奥林匹克会歌。

“这不是一种妥协,而是真实反映出了现状。”巴赫在新闻发布会上说,“我参加了在伦敦举行的世界田径锦标赛,当时一些(俄罗斯)运动员以‘授权中立运动员’的身份参赛,人们还是会在体育场里和媒体上谈论俄罗斯运动员,或许那是我们做出如此考虑的开端。”

在国际奥委会执委会做出决定的过程中,由瑞士原联邦主席施密特担任负责人的独立调查委员会所作出的《施密德报告》起着

重要作用,该报告认为俄罗斯在索契冬奥会期间存在系统性操纵反兴奋剂系统的情况,包括通过更换尿样和修改药物检测结果的方式帮助其运动员掩盖使用违禁药物的行为。

巴赫说:“我们已经在不同场合反复强调,国际奥委会执委会有权作出任何决定,不会受到任何方面带来的压力。相关流程结束,听取了施密德委员会提供的证据后,执委会会经过慎重考虑最终做出这一决定。”

“关于反兴奋剂实验室的责任已经非常明确,实验室需要经过世界反兴奋剂机构的认证,只有世界反兴奋剂机构才有这一权力。

涉及索契冬奥会以及承办城市合同中规定的责任,俄罗斯奥委会目前已被暂停资格,《施密德报告》也就相关责任做了明确说明。”巴赫表示,目前世界反兴奋剂机构正与俄罗斯反兴奋剂机构进行合作,确保后者具备继续为俄罗斯运动员进行兴奋剂检测的资质,世界反兴奋剂机构的进展也不会受到国际奥委会决定的影响。

在巴赫看来,世界反兴奋剂机构也是此次事件的受害者,“你不能对受欺骗的受害者进行处罚,操纵反兴奋剂系统让世界反兴奋剂机构受到了欺骗,最重要的运动员受到了

欺骗,国际奥委会也受到了欺骗。”

俄罗斯总统普京此前表示,俄罗斯不会妨碍本国运动员以中立身份参加平昌冬奥会。对此巴赫表示,希望并且坚信来自俄罗斯的运动员会抓住这次机会参赛,在平昌展示出新一代清白的俄罗斯运动员的形象。他还称,对于受邀参赛的运动员,国际奥委会也将承担交通和食宿费用,确保其拥有与其他运动员同样的待遇。

国际奥委会在做出禁止俄罗斯参加平昌冬奥会的决定前,已于近期对22名牵涉其中的俄罗斯冬季项目运动员做出终身禁赛的处罚,在索契冬奥会上获得的11枚奖牌被收回。

巴赫称,国际奥委会将与运动员委员会合作,竭尽可能加快重新分配奥运奖牌的进度,也会提请国际体育仲裁法庭裁定,弥补相关运动员的损失。

不过他也表示,需尊重涉事运动员提出仲裁申请的权利。收到国际体育仲裁法庭的裁定后,国际奥委会或在平昌冬奥会期间举行仪式让奥运奖牌归原主,或由运动员本人决定,在诸如洛桑奥林匹克博物馆或者未来大型赛事等其他场合接受奖牌。

## 一周盘点

## 主动求变

12月6日,在2017-2018赛季中国乒乓球俱乐部联赛中,大满贯得主丁宁为北京首钢女乒独得2分,但仍然没能阻止球队在主场以2比3负于四川穹窿先锋队。首钢女乒无缘开门红。

——首钢女乒无缘开门红并没有给俱乐部在职业化推广方面的探索减分。在前几天的公开课上,首钢女乒邀请近百名粉丝现场观看训练,并与丁宁合影留念,获得了一致好评。这些年,乒超联赛先后遭遇了赛期压缩,没有总冠名商等多重尴尬,一度难以维继。但不可否认的是,乒乓球在我国群众基础广泛,国家队成员都有规模庞大的粉丝。如果能够有效借势粉丝经济,乒超联赛或许能柳暗花明。

## 手握门票

北京时间12月5日,在第11届亚洲女子垒球锦标赛上,中国队最终收获第4名,顺利获得了2018年女垒世锦赛和亚运会的参赛资格。

——中国女垒是一支世界级强队,曾在1996年亚特兰大奥运会上勇夺亚军。不过,随着垒球在2008年北京奥运会后被踢出奥运会大家庭,国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心主任谈莺表示,中国女垒已经下滑至第二集团。虽然棒垒球重返2020年东京奥运会,中国女垒的备战形势并不乐观。此次获得世锦赛和亚运会参赛资格,无疑为中国队提供了练兵的机会。

## “甜瓜”不甜

北京时间12月6日,NBA常规赛继续进行,雷霆主场迎战爵士。在前3节落后的情况下,雷霆在第4节打出了32比14的比分,从而逆转对手。本场比赛过后,雷霆以11胜12负暂时位列西部第9位。

——在三巨头日益成为强队标配的情况下,本赛季,雷霆先后来到了“甜瓜”安东尼、“泡椒”保罗、乔治,加上续约留队的威斯布鲁克,雷霆也组成了三巨头。不过,强扭的瓜不甜。三位超级巨星都需要持续进攻,当无球的时候反倒有些不知所措了。目前,雷霆仅仅位列西部第9位。在竞争十分激烈的西部,雷霆要想获得季后赛席位乃至是一番作为,三巨头急需找到默契。



## 空中芭蕾

12月7日,于小雨(上)/张昊在双人滑短节目比赛中。当日,在日本名古屋举行的2017-2018赛季国际滑联花样滑冰大奖赛总决赛成年组双人滑短节目的比赛中,中国选手于小雨/张昊以70.15分的成绩排名第六。

新华社/法新

## 冰壶冬奥会落选赛:中国男队战胜荷兰男队



12月7日,中国队选手刘锐(上)在比赛中。当日,在捷克比尔森举行的2018平昌冬奥会冰壶项目落选赛中,中国男队以7比5战胜荷兰男队。

新华社记者 单宇琦 摄

## C罗五夺“金球奖”追平梅西

据新华社巴黎12月7日电 (记者苏斌)由《法国足球》杂志创办的“金球奖”日迎来了2017年度得主,效力于西甲皇家马德里队的葡萄牙球星C罗·纳尔多(C罗)第五次获此殊荣,追平了阿根廷人梅西保持的纪录。

2016-2017赛季,C罗帮助皇马在过去5年期间首度实现对西甲和欧冠冠军的包揽,皇马还成为欧冠改制后第一支实现卫冕的球队。

C罗曾在2008、2013、2014和2016年获得“金球奖”,他还在今年10月成为国际足联“世界足球先生”。

2008年以来的“金球奖”评选中,C罗与梅西实现了对该奖项的包揽。2007年的巴西人卡卡成为“罗梅争霸时代”来临前最后一个问鼎“金球奖”的球员。

从16岁开始,《法国足球》在其网站上

依照倒序陆续公布了排名第4-30的候选者。C罗与梅西、以及本赛季转会至巴黎圣日耳曼的巴西球星内马尔进入最终三人候选名单。

今年“金球奖”的颁奖仪式被安排在巴黎地标性建筑埃菲尔铁塔上举行。当地时间20时,同步于埃菲尔铁塔的亮灯环节,C罗手捧“金球奖”现身。梅西与内马尔在今年的评选中分列第二和第三。

C罗在颁奖仪式上说:“这是我职业生涯的重要时刻,对此我很开心,希望每年都能拿到这一奖项。”葡萄牙人还向皇马队友以及所有帮助过自己的人表达了感谢。

本赛季C罗在欧冠联赛中延续强势表现,以9球领跑射手榜。但在西甲联赛中,受困于赛季初期被禁赛五场的处罚,C罗目前仅有两球进账。

“目标的确立是基于上一个奥运周期

本报记者 刘兵

12月6日,2017年全国田径工作会议在福建晋江举行。此次会议上,中国田径协会发表了东京奥运会备战计划,列出了8个争夺金牌项目和5个争夺奖牌项目,并提出了在东京奥运会上力争取得2枚金牌、4枚奖牌、25个项目进入前八名的目标。

## 定调高:力争有所突破

此次田径工作会议,田协提出了全面超越里约奥运会成绩的目标。这个目标包括两个层面:一是在参赛项目数量上要实现全面超越。上届奥运会,中国队参加了23个小项,目前奥运会田径项目共有48个小项,东京奥运的目标是力争全面参赛。二是在前八名、奖牌、金牌的成绩方面中国队要力争全面突破、全面超越上届奥运会。

《田径项目备战东京奥运会实施方案》共列举了8个力争金牌的项目,包括男女20公里竞走、女子铅球、女子链球、女子标枪、男子三级跳、男子跳远和男子跳高。其中,在男子竞走、男子4×100米接力两个中日实力接近、竞争激烈的项目上,绝对不能输给日本队。另外,《方案》还列出了5个有望争夺奖牌的项目:男子撑杆跳、女子铁饼、男子50公里竞走、男子110米栏、男子4×100米接力。

“目标的确立是基于上一个奥运周期一些项目在成绩上的提升。比如我们原来的传统优势项目竞走和投掷表现都不错,

本报记者 刘兵

在2017年全国田径工作会议上,中国田协明确2020年东京奥运会的成绩要超越里约奥运会——

## “做足、做精、做细才能全面超越”

现在短跨跳项目,尤其是跳跃项目呈现上升的趋势,距离金牌更近了,所以这个机遇绝对不能错过。我们必须在一些潜优势项目中做足、做精、做细,这样全面超越的目标才不会成为一句空话。”国家体育总局田径运动管理中心主任洪臣介绍说。

## 难度大:竞争愈发激烈

中国田径的传统强项集中在竞走和女子投掷项目上,特别是竞走项目优势明显。回顾历史,男女20公里竞走是中国田径最稳的一个项目,因此有分析称,东京奥运会中国队能否完成夺取两枚金牌的目标,关键就看男女20公里竞走能否夺冠。

此次虽然列出了8个争金项目,但除了竞走外,非常有把握夺金的项目很少,太多处于不确定的状态。如女子铅球方面,本赛季由于新西兰名将亚当·维利以及德国实力选手施瓦茨都没有参赛,巩立姣取得了世锦赛冠军。待明年这两位主要对手复出后,将继续对巩立姣构成很大的威胁。

## 女子链球方面,老将张文秀已经退役,王

峰同该项目世界纪录保持者波兰选手沃达尔奇克还有一定的差距。女子标枪方面,李玲蔚、吕会会、刘诗颖三人被寄予厚望,他们的最好成绩都超过了75米,但目前他们的实力不及本赛季最佳成绩两次超过80米的捷克老将斯波达科娃。至于男子跳远、男子三级跳等项目,中国队虽在亚洲范围属顶尖水平,但放之世界舞台要力争夺冠非易事。

国家体育总局田径运动管理中心主任王楠说:“2020东京奥运会,田径面临着严峻的形势和前所未有的压力,任务是非常艰巨的:一方面,许多夺金夺牌的重点项目,如男子竞走、男子4×100米接力等,与日本形成对冲;另一方面,国际竞争日趋激烈,强手不断涌现,对我们一些正处于上升势头的短跨跳项目构成威胁。”

## 早谋划:中外结合备战

中国田径从2012年伦敦奥运会的1金5铜,到2016年里约奥运会的2金2银2铜,再到今年世锦赛2金3银2铜排奖牌榜第5名。为了在东京奥运会上有所突破,中国田径

协会已经组织了国家队教练员竞聘,最后有22名教练员正式成为国家队教练员,另外还签约了9名外籍教练。目前田径国家队共设13支队伍27个组别,包括了13个重点争金夺牌项目,即8个争金点,5个夺奖牌点和部分争取前八名的项目。

优势项目保底,弱势项目发力追赶,以中外教练相结合备战是中国田径备战东京奥运会的主要思路。在教练的配备上,有的项目是外籍教练为主,如男子撑杆跳就是由法国人达米耶负责所有的竞训工作。有的项目则是中外教练相结合备战。如竞走项目上,达米拉诺在上届奥运会上带出了刘虹和王镇;而中国著名教练张阜新也培养出了吕秀芝和杨佳玉,两人强强联合尽显确保竞走项目的金牌属于中国队。

另外,在弱项马拉松项目中,女子马拉松队首次引入了培养出奥运冠军野口瑞希的日本著名教练铃木秀夫;男子马拉松队则以西藏队为班底,聘请了埃塞俄比亚教练哈吉,中方教练是格桑次仁,希望在长距离项目上成绩有所突破。